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Анотація
Проведено аналіз розробленої проектної документації з термомодернізації загальноосвітніх шкіл та дитя-

чих дошкільних закладів м. Вінниці. В матеріалах тез приведено результати аналізу проектних рішень з тер-
момодренізації на прикладі дошкільного навчального закладу №75 та характеристики архітектурно-
конструктивних та рішень мереж з інженерного забезпечення будівлі, а також аналіз інженерних заходів, які
не впливають безпосередньо на підвищення енергоефективності.
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Abstract:
The analysis of the developed project documentation on thermomodernization of secondary schools and preschool

institutions of Vinnitsa is carried out. The results of the analysis of design solutions for thermal drainage on the exam-
ple of preschool educational institution No. 75 are presented in the materials of theses, and characteristics of architec-
tural and structural solutions of building engineering networks, as well as analysis of engineering activities that do not
affect directly on energy efficiency.
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Вступ
Станом на сьогоднішній день, левова частка в оплаті комунальних послуг становить вартість

енергоносіїв і подальше їх зростання, неминуче. Тому підвищення вартості енергоносіїв спонукає до
пошуків шляхів зниження енергоспоживання населенням.

За оцінками експертів сфера житлово-комунального господарства – одна з найбільш енергоєм-
них. Близько 70 тис. бюджетних закладів, 80 тис. багатоповерхівок, 6,5 млн приватних домогоспо-
дарств потребують термомодернізації. Для термомодернізації всіх цих будівель потрібно щонаймен-
ше 50 млрд доларів. Потенціал скорочення споживання газу становить 8 млрд м3. Для вирішення цьо-
го питання впроваджується практика європейських країн: механізми співфінансування енергоефекти-
вних заходів, енергосервіс, енергоменеджмент тощо [1-3].

Приведення існуючої будівлі лише до мінімальних сучасних вимог по утепленню та вимогам до
інженерних систем, дозволяє заощадити 50-60% на опаленні та гарячому водопостачанні. Процес
термомодернізації починають з енергоаудиту, в результаті якого має бути визначений комплекс захо-
дів щодо підвищення енергоефективності, етапи і послідовність їх здійснення, терміни окупності.

Якщо ми кажемо про учбовий заклад, скажімо, про ДНЗ, то більшість з них були побудовані за
радянськими стандартами. Лише системний підхід до вирішення питання енергозбереження, дозво-
лить зекономити кошти на енергоносії, при збереженні нормативних санітарних умов в середині
приміщень. А бажання українців жити в екологічно чистій та зеленій країні просто зобов’язують нас
перейти на економію паливно-енергетичних ресурсів.

Виконання термомодернізації загальноосвітніх шкіл та дитячих дошкільних закладів включає
виконання низки заходів, які дозволять знизити енергоспоживання, а й відповідно призведуть до зме-
ншення комунальних платежів [4-6]:

• утеплення стін, даху, суміщеного покриття та перекриття над неопалюваним підвалом і підлоги
на ґрунті;

• заміна або ремонт вікон та зовнішніх дверей;
• модернізація теплового пункту при централізованому теплозабезпечення з установкою сучас-

них засобів автоматичного регулювання;
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• модернізація або заміна системи опалення;
• модернізація або заміна системи гарячого водопостачання з застосуванням водорозбірного об-

ладнання, що знижує споживання води;
• модернізація системи вентиляції;
• заміна індивідуального джерела теплозабезпечення на сучасний, в особливості на такий, що ви-

користовує енергію поновлюваних ресурсів, наприклад, на сонячний колектор, тепловий насос тощо.
Утеплення будівлі являє собою термомодернізацію теплоізоляції зовнішніх стін, горищних перекрит-
тів, перекриттів над проїздами, а також заміною застарілих вікон і дверей на енергоефективні.

Основна частина
З 1 грудня 2018 року офіційно вступили в дію оновлені державні будівельні норми щодо теплоі-

золяції фасадів (ДБН В.2.6-33:2018 «Конструкції зовнішніх стін із фасадною теплоізоляцією. Вимоги
до проектування»), які передбачають впровадження європейських вимог до енергомодернізації фаса-
дів [5].

Нові ДБН були розроблені Державним науково-дослідним інститутом будівельних конструкцій
на заміну діючих ДБН 2008 року.

Також Мінрегіон впровадив обов’язкову енергомодернізацію шкіл та дитячих садків. Відповідні
норми містяться у ДБН В.2.2-3:2018 «Будинки і споруди. Заклади освіти», які вступили в дію з 1 ве-
ресня 2018 року, та ДБН В.2.2-4-2018 «Будинки і споруди. Заклади дошкільної освіти», які вступили
в дію з 1 жовтня 2018 року.

Державні будівельні норми (ДБН) – обов’язкові до виконання нормативні акти, які використо-
вуються під час проектування нових та реконструкції існуючих будівель, кварталів, мікрорайонів
відповідно до їх функціонального призначення [7].

Про необхідність нормативного запровадження комплексного підходу щодо підвищення енерго-
ефективності об’єктів свідчить відсутність нормативного визначення термінів «термосанація» і «тер-
момодернізація», які потенційно можуть бути складовою реконструкції і капітального ремонту
об’єкту, виходячи з їх нормативного визначення. В разі законодавчого створення давно очікуваних
преференцій для заходів з підвищення енергоефективності виникне проблема розподілу робіт на такі,
що підвищують енергоефективність, і такі, що відновлюють експлуатаційні властивості.

Таким чином, для існуючих об'єктів житлово-громадського призначення основною проблемою
забезпечення енергоефективності є комплексність реалізації заходів, нормативно визначених і розро-
блених на високому сучасному рівні. Чинні нормативні вимоги передбачають при новому будівницт-
ві влаштування сучасних елементів і систем опалення, гарячого і холодного водопостачання, венти-
ляції, але не забезпечують функції інтегрального регулювання і моніторингу енергоспоживання на
поквартирному і загальнобудинковому рівні.

Необхідно звернути увагу на можливість негативного впливу окремих енергозберігаючих заходів
на параметри мікроклімату житлового середовища. Так застосування сучасних енергоефективних
конструкцій склопакетів відповідно до нормативних вимог знижує рівень інсоляції приміщень, що
поки не враховується чинними будівельними нормами. Також суттєвою гігієнічною проблемою, обу-
мовленою запровадженням сучасних конструкцій вікон, стало наднормативне зниження кратності
вентиляційного обміну повітря, що спонукає запровадження відповідного механізму забезпечення
нормативного обсягу вентиляції.

В любому випадку при проведенні термомодернізації або реконструкції зміняться властивості
звичного мікроклімату та виникне необхідність рішення комплексу проблем по організації сучасного
рівня екологічного життєвого простору мінімальними засобами. Лише комплексне проведення тер-
момодернізації огороджувальних конструкцій, модернізації інженерного устаткування та організації
регулювання енергоспоживання забезпечить реальну енергоефективність об'єкту.

Тому, при вирішенні проблем підвищення енергоефективності будівлі необхідно забезпечити
комплексний підхід з розумінням важливості кожного компоненту запланованих заходів та їх взаємо-
впливу. Але забезпечення чинних нормативних вимог гарантує розрахунковий рівень питомого енер-
госпоживання лише за умови відповідності фактичних параметрів матеріалів огороджувальних конс-
трукцій нормативним (використаним при розрахунках). Застосування матеріалів, з технічними харак-
теристиками, які не в повній мірі відповідають задекларованим, наведених в будівельних нормах і
стандартах і похибки при розробленні систем утеплення можуть негативно вплинути на енергоефек-
тивність будівлі та параметри мікроклімату в середині будівлі.
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За умови неякісного зовнішнього покриття фасадної системи, вандальних дій щодо елементів
фасаду призведе до можливості доступу вологи до утеплювача, доцільно забезпечити контроль роз-
рахункового і фактичного зволоження огороджувальної конструкції. Основним критерієм якості вла-
стивостей огороджувальних конструкцій повинна стати стабільність експлуатаційних характеристик
у період окупності проведених термоінноваційних заходів [7-9].

В цілому існуюча база будівельних норм і стандартів забезпечує закладення в проекти сучасного
рівня енергоефективності об'єктів будівництва. Чинні нормативні вимоги дозволяють забезпечити
рішення найбільш актуальних проблем, в т.ч. нормативне запровадження комплексності проведення
заходів на об'єктах, характерне для країн ЄС, створення і запровадження системи дієвого енергоауди-
ту, енергоменеджменту і паспортизації, проведення заходів з формування свідомого відношення до
заощадження енергоресурсів серед всіх верств населення тощо. Забезпечення сучасного рівня пара-
метрів і якості будівельних матеріалів і виробів є необхідною умовою очікуваного підвищення енер-
гоефективності будівельних об'єктів до європейського рівня.

Приклад дослідження
Об’єкт дослідження: Термомодернізація дошкільного навчального заклад №75 Вінницької місь-

кої ради по вул. 600-річчя, 62 м. Вінниця. (Кошторисна вартість будівництва - 17`575`772.00 грн.)

Рис. 1 - Структура втрат теплової енергії будівлею (значення в %), а саме:
тепловтрати становлять: стіни 21%  (площа фасаду – 2522 м2);
вікна 34% (площа вікон 295м2);
покрівля 18% (площа 2110м2);
вентиляція 8%;
фундамент 20% (площа108м2).

Характеристика опалювальної будівлі
Будівля Дитячий садок

Кондиціонована площа, м2 2397,3

Конструкція 2-х поверхова будівля з неопалювальним підва-
лом та холодним горищем

Клас енергоефективності F

Покупні енергоресурси Природний газ, електроенергія, холодне водо-
постачання

Енергетичний паспорт розроблений в 2017 р.
Фактичне значення класу енергоефективності - F, проектне – В.

21%34%

8%

18%

19%
через зовнішні стіни

через вікна

через вентиляцію

через дах і підлогу

через фундамент
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Заходи щодо підвищення енергетичної ефективності будинку та проектні вимоги.
1.Раціональне використання енергетичних ресурсів на обігрів приміщень;
2. Нормативні показники санітарно-гігієнічних параметрів мікроклімату приміщень;
3. Довговічність огороджувальних конструкцій під час експлуатації будівлі.
Для утеплення зовнішніх стін прийнято мінераловатні плити товщиною 150 мм, з урахуванням

конструкції існуючих стін та оздоблення по утеплювачу. Розрахункове значення опіру теплопередачі
коливається в межах від 3,87 до 6,01 м2*К/Вт, що перевищує нормативний – 3,3 м2*К/Вт [9-11].

Існуючі вікна та двері в будівлях були різної конструкції, дерев’яні та металопластикові. Терміч-
ний опір дверних та віконних заповнень не відповідає діючим нормативам з теплоізоляції, тому прое-
ктом передбачається повна заміна вікон та дверей. Покрівля в усіх будівлях плоска, опір теплопере-
дачі близький до 1-1,2 м2*К/Вт. Для будівель ДНЗ запроектовано влаштування шатрової покрівлі з
утепленням горищного перекриття.

А також, проектом передбачено: утеплення цокольних ділянок зовнішніх стін, утеплення плит
перекриття над підвалом, утеплення горищного перекриття, нарощування висоти вентиляційних ка-
налів та їх утеплення.

(Кошторисна вартість будівництва -18 310 355 грн.) з яких:
Утеплення стін 28%, заміна вікон 14%, заміна дверей 2%, утеплення плит перекриття над підва-

лом 9%, утеплення цоколя 8%, утеплення покрівлі 23%, нарощування висоти вентиляційних каналів
та їх утеплення 6% витрачається коштів з кошторисної вартості.

Структура розподілу прогнозованої економії теплових ресурсів

Термомодернізаційний захід *Зменшення теп-
ловтрат

Утеплення огороджувальних конструкцій (стін, даху, перекриття над підва-
лом) 25-45%

Заміна вікон на герметичні 25-47%
Комплексна модернізація внутрішньої системи опалення 10-25%
*прогнозований відсоток зменшення тепловтрат

Структура грошових витрат на енергоресурси (значення в %)

2%

42%

прородній газ
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налів та їх утеплення.
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Реалізація робіт за проектними рішеннями з термомодернізації

Запроектовані заходи з термомодернізації дозволять суттєво знизити витрати енергоносіїв та по-
кращити мікроклімат приміщень освітніх закладів. При проектуванні термомодернізації будівель
варто особливу увагу звертати на питомі тепловитрати до та після реконструкції, оскільки лише за-
безпечення нормативного опору теплопередачі огороджувальних конструкцій не гарантує забезпечує
достатнього класу енергоефективності будівлі.

Прогнозовані показники в дитячому садочку, в порівнянні з аналогічним періодом, наступні:
економія споживання теплової енергії складає 58,2 Гкал або 68,9%;
економія фінансових ресурсів на оплату тепла складає 125 690 грн.

Фінансування проекту термомодернізації дошкільних закладів відбувається за рахунок коштів
місцевого бюджету з дотриманням процедур тендеру.

Відповідно до вказаних у тендерній документації умов, реконструкція проводиться з метою зме-
ншення споживання енергоресурсів, збільшення надійності основних конструктивних елементів,
створення комфортних умов для проведення навчально-виховного процесу заради безпеки життя та
здоров’я дітей.

В дитсадку протягом 2019 року будуть виконувати роботи, які пов’язані з термомодернізацією.
Виконати всі роботи в закладі необхідно до вересня наступного року.

Висновок
Отже, було проведено аналіз забезпеченості нормативного поля (наявність та узгодженість

ДБНів), визначено заходи реалізація яких, є необхідною для забезпечення нормативних параметрів
при термомодернізації загальноосвітніх шкіл та дитячих дошкільних закладів, а також за акцентовано
увагу на необхідності комплексного підходу до реалізації заходів з термомодернізації.

На прикладі дошкільного навчального закладу №75 виконано структурування, з оцінкою параме-
трів, заходів з термомодернізації. Визначено основні складові конструктивної системи зовнішньої
оболонки, які призводять до тепловтрат, а також приведені характеристика опалювальної будівлі,
після реалізації заходів з термомодернізації.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

1. Використання енергозберігаючих технологій в країнах ЄС: досвід для України //
http://old.niss.gov.ua/Monitor/March2010/19.htm.

2. ДБН В.2.6-31:2016. «Конструкції будинків і споруд. Теплова ізоляція будівель».
3. Нечепорчук А.А. Нормирование утепления зданий в Украине. Достижения и проблемы // Жи-

лищное строительство. 2007. № 12. С. 2-4.
4. ДСТУ-Н Б B.3.2-3:2014 "Настанова з виконання термомодернізації житлових будинків"
5. ДБН В.2.6-33:2018 Конструкції зовнішніх стін із фасадною теплоізоляцією – К. : Мінрегіон-

буд України, 2018. – 19 с.
6. Панкевич В. В. Термомодернізація будівель шкіл та дошкільних установ в м. Вінниці [Елект-

ронний ресурс] / В. В. Панкевич, В. П. Ковальський // Матеріали XLVI науково-технічної конферен-
ції підрозділів ВНТУ, Вінниця, 22-24 березня 2017 р. - Електрон. текст. дані. - 2017. - Режим доступу :
https://conferences.vntu.edu.ua/index.php/all-fbtegp/all-fbtegp-2017/paper/view/3019.

120

http://old.niss.gov.ua/Monitor/March2010/19.htm


7. https://radnuk.com.ua/publications/articles/articles-1_11042.html.
8. Термомодернізація житлового фонду: організаційний, юридичний, соціальний, фінансовий і

технічний аспекти: Практичний посібник. Видання 3-тє, актуалізоване. / за загальною редакцією Бри-
гілевича В. – Львів, 2016.

9. Ратушняк, О. Г. Управління змістом інноваційних проектів термомодернізації будівель: моно-
графія / О. Г. Ратушняк – Вінниця: ВНТУ, 2010.–128 с.

10. Ковальський В. П. Енергозбереження при реконструкції житлової секції застарілої серії / В. П.
Ковальський, Д. П. Щербань // Сучасні технології, матеріали і конструкції в будівництві. - 2013. - №
2. - С. 116-118. http://stmkvb.vntu.edu.ua/index.php/stmkvb/article/viewFile/315/313

Борецький Василь Леонідович — студент, факультет будівництва, теплоенергетики та газопоста-
чання, Вінницький національний технічний університет, м. Вінниця, boretskyiVL@vmr.gov.ua

Науковий керівник: Андрухов Валерій Михайлович – к.т.н., доцент кафедри БМГА, член-
кореспондент академії будівництва України, заст. завідувача кафедри, очолює роботу СПКБ «ВІН-
НИЦЯ-ХХІ».

Boretsky Vasyl— student, Faculty for Civil Engineering, Thermal Power Engineering and Gas Supply,
Vinnytsya national technical university, Vinnytsya city, boretskyiVL@vmr.gov.ua

Supervisor: Valeriy Andruchov Ph.D., Associate Professor, BMGA Chair, Corresponding Member of
the Academy of Civil Engineering of Ukraine, Assist. Head of the department, heads the work of SPKB
"VINNYTSYA-XXI".

121

https://radnuk.com.ua/publications/articles/articles-1_11042.html

	1_зміст_egeu2019
	Збірник матеріалів  Міжнародної науково-технічної конференції
	12 – 14 листопада 2019 р.

	2_виправл_Binder1_1
	egeu2019.01.001
	egeu2019.01.002
	1. Зоценко М.Л., Борт О.В., Бідношия М.В., Петраш Р.В. До оцінки механічних властивостей грунтоцементу залежно від умісту його складових. // Зб. наук. праць (галузеве машино буд., буд-во)/ Полт. нац. техн. ун-т ім. Ю. Кондратюка. – Полтава: ПНТУ, 2007. – Вип. 19. – С. 44-52
	4. Использование золы-унос ТЭС в качестве добавки при изготовлении бетонных и железобетонных конструкций и изделий. - Режим доступу: http://www.cpi-web.ru/Archive/using_zola_7_05.htm
	Гріщенко Руслан Павлович — студент групи Б-18мі, факультет будівництва теплоенергетики та газопостачання, Вінницький національний технічний університет, Вінниця, e-mail: rusyagrischen@gmail.com
	Науковий керівник: Маєвська Ірина Вікторівна — доцент кафедри "Будівництва, міського господарства та архітектури". Вінницький національний технічний університет, Вінниця, e-mail: irina.mayevskaja@gmail.com

	egeu2019.01.003
	egeu2019.01.004
	egeu2019.01.005
	egeu2019.01.006
	egeu2019.01.007
	egeu2019.01.008
	Пустая страница

	egeu2019.01.009
	egeu2019.01.010
	egeu2019.01.011
	egeu2019.01.012
	egeu2019.01.013
	Анотація
	РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ
	ВИСНОВКИ
	СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

	egeu2019.01.014
	egeu2019.01.015
	egeu2019.01.016
	egeu2019.01.017
	egeu2019.01.018
	egeu2019.01.019
	egeu2019.01.020
	egeu2019.01.021
	egeu2019.01.022
	Анотація
	Abstract
	Вступ

	egeu2019.01.023
	egeu2019.01.024
	egeu2019.01.025
	egeu2019.01.026
	egeu2019.01.027
	egeu2019.01.028
	egeu2019.01.029
	egeu2019.01.030
	egeu2019.02.001
	egeu2019.02.002
	egeu2019.02.003
	egeu2019.02.004
	egeu2019.02.005
	egeu2019.02.006
	egeu2019.02.007
	egeu2019.02.008
	egeu2019.02.009
	egeu2019.02.010
	egeu2019.02.011
	egeu2019.02.012
	egeu2019.02.013
	egeu2019.02.014
	egeu2019.02.015
	egeu2019.02.016
	1. ДБН Б.2.2-12:2019 "Планування і забудова територій"– [Чинний від 2019-10- 01]. – К. : Мінрегіонбуд України 2009. – 6, 11-17, 51 сВодний кодекс України : із змінами від 17 трав. 2017 р. / Верховна Рада України. – Офіц. вид. – Київ :  Парлам. вид-во,...
	2. Земельний кодекс України : від 13 трав. 1996р./ Верховна Рада України. – Офіц. вид. – Київ : Парлам. вид-во, 1996. – 325 с. – (Бібліотека офіційних видань).
	3. Коноплева Е.В. Средства организации архитектурной среды свободных пространств в процессе реконструкции центров исторических городов //Комунальне господарство міст: Наук.-техн. збірник. – К.: - Техніка, 2012. – Вип. 101. – С. 562-565.

	egeu2019.02.017
	egeu2019.02.018
	egeu2019.02.019
	egeu2019.02.020


